

“‘村BA’办出了‘村奥会’的水平。”
“人热情、厚道，饭菜美味、可口。”

全国和美乡村篮球大赛(村BA)西北赛区选拔赛虽然已经结束好几天了，但是关于乡村篮球的话题依然在网上持续发酵。

各类宣传报道浏览量超过9亿次，“西海固”这三个字，再一次因为“村BA”吸引世人的目光，当地篮球运动因一场赛事被人们所熟知。于是，有人问：作为脱贫摘帽不久的地区，篮球运动何以生根成长？

其实，早在“村BA”这个名字还没有叫响之前，“乡赛”“村赛”“组赛”等篮球赛，已在西海固地区流行。每逢春节、“五一”等节假日和农闲时节，当地都会举办篮球比赛，以球会友，丰富群众文化生活。

打球、观球、评球，不论垂髫孩童，还是花甲老人，篮球已经成为西海固地区群众最喜爱的体育运动，融入日常，而篮球比赛也就成了接地气、冒热气、聚人气的乡村赛事。

“‘村BA’已不再是单纯的篮球运动，而是映照农民火热生活、彰显乡村文化风貌、承载乡愁记忆的载体。”固原市委宣传部负责人认为，时代赋予篮球运动新内涵，生活因篮球运动而精彩。

这就是“村BA”生根成长的密码。



比赛中场啦啦队表演。



现场观众自发为球队加油。



三营镇篮球队庆祝比赛胜利。



拼抢。



中河村电商向游客推销非遗产品。

村BA“原生林”何以在西海固长成

本报记者 剡文鑫 见习记者 李昊斌 姬 禹 实习生 李霞霞 文/图

山村的火热生活

秋日的傍晚，清风徐徐，西吉县兴隆镇兴隆村红蓝黄相间的露天篮球场上，村民们吃过晚饭，三三两两来到这里，开始打篮球传球、运球、投篮，大家动作有模有样。

“除了刮风下雨，几乎天天都来打篮球。”兴隆镇单北村村民单云飞从小开始打篮球，至今已30多年，见证了当地篮球运动设施的变化。“现在的篮球、篮板都是名牌的，塑胶场地，和以前相比现在条件太好了。”单云飞说。

单云飞回忆：“早期由于经济条件差，买不起篮球和篮球架，大家就用零碎布头和棉花为芯，在外面用毛线缠绕成拳头大小的球，用木头和铁圈自制篮球架，栽在打麦场上，用白石灰画线，一个球场就成了。”

“早些年在农村，篮球是最流行的运动项目，不论场地简陋与否，只要邀几个人，就能玩得尽兴。”兴隆镇兴隆村党支部书记刘文学说，打篮球特别费鞋，没有专业运动鞋和运动服，穿布鞋玩，几天就脱帮，为了节省经常赤脚上场。

“我们单家集每年一届篮球赛的传统是从1990年开始的，那时没有场地，没有设施，有时候甚至拿一个竹竿套个脸盆就是篮球筐。”回忆起最早村里的比赛，单北村党支部书记许自强仍旧满脸自豪。

随着经济条件变好，村里修建了标准篮球场，用水泥浇筑地面，球员也用上了比赛用球，“有了专业场地，每年农闲时节和节假日，都会举行篮球比赛，吸引十里八乡的人前来观看。”刘文学说，篮球运动已成为当地群众生活的一部分。

现在的兴隆村，建成了一座投资800万元的露天“村BA”篮球场，这个占地15亩，可以容纳7000人左右的灯光球场，成为固原乡村



三营镇篮球队半决赛现场。

首个大型灯光球场。钢化玻璃篮板、塑胶场地、专业设备，相比过去，篮球运动条件发生翻天覆地变化。

为了提高篮球运动的娱乐性和观赏性，兴隆村先后多次邀请国内外职业篮球运动员参加“村赛”，场场不乏扣人心弦的争锋。刘文学打开手机，从相册中翻出保存的照片，只见篮球场周边的看台上人挨着人，挥动手臂、鼓掌的，热烈的氛围堪比职业比赛。

凭借着这股劲头，在上个月结束的全国“村BA”西北赛区选拔赛中，兴隆镇篮球队打进了宁夏农村篮球队前八强。“虽然没能取得全国总决赛入场券，但通过与兄弟球队碰撞，

大家球技得到提升，对篮球运动更加热爱了。”单云飞说。

如今，下田耕作，回家参与文体娱乐，成了西海固大部分农村群众的幸福日常。近几年，随着群众生活水平提高及“村BA”火出圈，篮球这一流行于六盘山地区的传统体育运动，持续火热。

“村BA”的火爆出圈，打响了地方品牌，让更多的人了解“手机变成新农具、数据变成新农资、直播变成新农活”的“新农人”形象。正如固原市府相关负责人所说：“在西海固地区的‘村BA’不仅是一项强身健体的运动项目，还是火热的生活写照。”

走心的文化追求

“篮球，看似只是一项体育项目，更是一种体育文化，通过磨练精神意志，才能让人走得更远。”原州区三营镇篮球队教练杨佰玺深有体会。他很早就意识到体育运动的重要性，从大学毕业到从事体育教学，再到组织爱好打篮球的村民组建篮球队，一边比赛一边教青少年打球。在他组建的“村队”中，要数“杨家三兄弟”最有名。

“杨家三兄弟”是当地村民对杨佰齐、杨佰忠、杨佰强3人打球能力出众的认可。

“3个孩子从小受村里打篮球氛围影响，喜欢打篮球，为了让他们有个打球场地，我先是用木桩、木板制作简易篮球架，随后又自掏腰包把家门口土地硬化成水泥地，供孩子们玩。”杨佰齐的父亲杨万栋介绍3个儿子打篮球的过程。

“杨家三兄弟”所在的原州区农民篮球队连续4年获得宁夏农民运动会冠军。

“四连冠绝非偶然，而是一种发自内心对篮球运动的热爱和执着。”杨佰玺说，两年前，在一次乡村篮球比赛中，杨佰齐不慎摔倒，造成韧带撕裂，在家休息了整整一年，又重新回到球场上，继续自己的篮球梦。

对篮球的这份热爱，成为一代又一代人的情感延续。杨佰强在杨佰玺等人影响下，初中进入校队接受正规篮球训练，一直到大学毕业，从未间断。

杨佰强大学毕业后回家，将系统科学打球

方法传授给村里喜欢打球的孩子们。三营镇的李雪燕受到“杨家三兄弟”的激励，通过努力练习篮球，高中考入固原市第一中学，今年又考上大学。爱好篮球运动的马涛，今年考上了体育教育专业硕士研究生。

“我们围绕‘杨家三兄弟’建立了经验丰富、战术多元、参与人数多的人才培养体系，让越来越多的孩子、年轻人实现自己的梦想。”三营镇鹅儿沟村党支部书记何万云说。目前，全村有80余人通过体育特长考上高中，40余人考上大学。

行走在西海固，带着浓厚乡土特色的篮球运动，群众在寓教于乐活动中，转变思想观念、提高文化素质、改善村风民风，展现新时代乡村风貌。

“村级、乡级比赛，一般资助10多万元，给球员买装备和营养品，几年下来，累计赞助各类型球赛60多万元。”爱好篮球的西吉县宁夏双成实业有限公司总经理王晓东，除了支持篮球运动外，出资30多万元在西吉县兴隆镇川口村修建灯光球场，今年自掏腰包80多万元在兴隆镇举办“肉牛杯”篮球赛。

“虽然我们不太会打篮球，但喜欢看球赛。这次娃娃们打比赛回来，大家特别高兴，合计着宰羊招待。”三营镇新三营村村民田志正和老三营村周玉福等人，第一时间请来专业厨师，烹饪美食犒劳球队。

据不完全统计，全国“村BA”西北赛区一次比赛，吸引游客近24万人次，旅游总收入超1亿元；非遗产品、农特产品销售额236万元。

“村BA”的火爆，为当地乡村产业带来了流量密码，也成了文化赋能乡村振兴的崭新赛道。

绵长的乡愁记忆

在西海固农村，最不缺的就是对篮球与生俱来的热爱，这份热爱串起了乡愁记忆。在这里，男孩都是篮球队的“后备军”，上了年龄的村民则是“启蒙老师”。从七八岁的娃娃到六七十岁的老人，篮球的故事人人可讲。

“小时候看大人们打篮球，长大后自己上场打，再教孩子打球，这样一代接一代，把篮球运动传承下来。”杨佰玺说，从孩童到成人，对篮球的热爱，不但没有消减，反而随着年龄的增长，更加热烈。

“在三营镇，只要办比赛，出资的出资，出力的出力，都特别支持。”三营镇党委书记顾正军说，现在的“村BA”如同春耕、夏耘、秋收、冬藏一样，成了村民的精神食粮。

爱好打球、喜欢看球、支持球赛，成为农村群众一种文化追求。

全国“村BA”西北赛区选拔赛首日，6场比赛每场观赛群众均超过万人，在线观看直播超2万人，不少外地球迷在一天前就赶来住下观赛，甚至有老年人拄着拐杖到现场观看。总决赛时，现场能容纳2万多人的西吉县吉强镇露天篮球公园更是一座难求。

“每年举办各级各类篮球赛事高达百余场，场场观众爆满，可以与火‘出圈’的贵州‘村BA’相媲美。”固原市体育活动中心主任杜晓东说，篮球已成为当地名副其实的全民健身运动项目。

在“年年有比赛、村村有球队、人人是球迷”的固原，“村BA”不仅是一项民间赛事，更成为文化赋能乡村振兴的一种独特方式，成为展示新时代农民风采、展现乡村风貌、引领乡村风尚的舞台。

据不完全统计，全国“村BA”西北赛区一次比赛，吸引游客近24万人次，旅游总收入超1亿元；非遗产品、农特产品销售额236万元。

“村BA”的火爆，为当地乡村产业带来了流量密码，也成了文化赋能乡村振兴的崭新赛道。

意从宁夏的西海固做到我国西北地区。

“上了赛场是对手，下了赛场是朋友。”西海固篮球队员中有的正在读研究生、有的正在上大学、有做生意的、有在家种地的，大家基于这份纯粹的情感和快乐，走在一起，共同见证成长。

彭阳县以茹河公园为轴，打造健身步道和场馆，形成了以植凤山、悦龙山和茹河生态园为主的“10分钟健身圈”。

原州区、隆德县和泾源县均加大公共体育设施建设投入，建成县、乡、村三级公共体育服务体系，各种功能齐全的体育健身设施星罗棋布，群众健身有场所、休闲有去处、健康有保障，形成高品位的城乡公共活动空间。

如今，固原篮球参与人数已超过50万人，全市62个乡镇794个村公共篮球场覆盖率达100%；从小学到初中再到高中，共有校园篮球队494支，加之794个行政村的300支球队，全市共有近800支篮球队，越来越多的人从“体育+”中获益。



带球突破。